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ВСТУП 

 

Дошкільний вік – особливий, унікальний за своєю значимістю період в 

житті людини. Це час активного пізнання навколишнього світу, сенсу 

людських відносин, усвідомлення себе в системі предметного і соціального 

світу, розвитку пізнавальних здібностей. Усвідомлення дошкільником 

власного існування того, що він окремий, незалежний від інших людей і 

предметів – велике відкриття. «Я» – найважливіше новоутворення раннього 

віку, що змінює і підносить на новий рівень психічне життя дитини, 

передумова розвитку особистості. Ці зміни призводять до якісних змін в 

особистості дитини, тобто до розвитку самосвідомості як здатності не тільки 

виділяти себе від навколишнього світу, а й давати оцінку собі. 

Самосвідомість – усвідомлення людиною себе як індивідуальності, починає 

формуватися в дошкільному віці. У багатьох дітей цей процес протікає 

уповільнено і своєрідно (Л.В. Артемова, Н.Л. Білопольська, Т.В. Дуткевич, 

В.У. Кузьменко, І.Ю. Кулагіна, Р.В. Павелків та ін.). Тому необхідно 

своєчасно звернути увагу на створення психолого-педагогічних умов, що 

сприяють розвитку самосвідомості.  

У дошкільному віці складаються важливі елементи, складові структури 

самосвідомості: статевовікова ідентифікація, домагання на визнання, 

психологічний час особистості. В кожному елементі самосвідомості 

виділяються когнітивний і афективний компоненти. Від своєчасності 

розвитку зазначених структурних елементів самосвідомості залежать 

можливості соціалізованої поведінки (становлення уявлень про моральну 

норму) і якість саморегуляції (Н.В. Бабкіна, Г.І. Єфремова, 

С.Є. Кулачківська, С.О. Ладивір, Т.О. Піроженко, Ю.О. Приходько та ін.).  

Ця проблема актуальна, однак, на рівні практичної допомоги 

дошкільникам з розвитку самосвідомості її рішення утруднено в зв’язку з 

тим, що підходи і конкретні методи особистісно-орієнтованої діагностики і 
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корекції розроблені недостатньо. У літературі немає вичерпної відповіді на 

питання про те, як може здійснюватися робота з формування самосвідомості 

дошкільнят і розподіл функцій фахівців, що беруть участь в цьому процесі.  

Значущість та недостатня розробленість проблеми зумовили вибір теми 

нашого дослідження: «Психологічні особливості розвитку самосвідомості 

дітей у дошкільному віці».  

Об’єкт дослідження – самосвідомість дітей у дошкільному віці. 

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови, що сприяють 

розвитку самосвідомості дітей у дошкільному віці. 

Мета дослідження: вивчити онтогенез самосвідомості дітей у 

дошкільному віці і охарактеризувати психолого-педагогічні умови, що 

сприяють її розвитку. 

В основу дослідження покладено припущення про те, що вивчення 

динаміки структурних елементів самосвідомості дозволить визначити 

психолого-педагогічні умови, що сприятимуть розвитку компонентів 

самосвідомості дітей дошкільного віку. 

Для досягнення мети дослідження і перевірки висунутої гіпотези було 

сформульовано такі завдання:  

1. Провести теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми 

розвитку самосвідомості дітей у дошкільному віці. 

2. Вивчити в процесі експериментальної роботи особливості розвитку 

самосвідомості дітей у дошкільному віці.  

3. Розробити програму, що включає створення психолого-педагогічних 

умов при яких відбувається розвиток самосвідомості дітей у дошкільному 

віці. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

використовувався комплекс взаємопов'язаних і доповнюючих один одного 

методів дослідження: вивчення і теоретичний аналіз психолого-педагогічної 

літератури, анкетування, спостереження, експеримент, якісний і кількісний 

аналіз результатів дослідження. 
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Виділені структурні елементи самосвідомості дошкільнят 

досліджувалися за допомогою відповідних методик:  

Знання про себе (когнітивний компонент образу «Я») оцінювалися за 

здатністю описати своє відображення в дзеркалі (методика «Фізичне Я») і 

зображення на фотографії (методика «Фотозагадки»), а також правильно 

встановити вікову послідовність і вибрати відповідний вік за методикою 

«Статево-вікова ідентифікація» Н.Л. Білопольскої.  

Ставлення до себе (афективний компонент образу «Я») визначалося за 

емоційним тоном висловлювань при виконанні названих методик.  

Психологічний час особистості (наявність психологічного минулого і 

майбутнього, ставлення до дорослішання) виявлялося аналогічно, в ході 

інтерв’ю.  

Домагання на соціальне визнання визначалися шляхом 

експериментального вивчення самооцінки (методика «Драбинка» В.Т. Щур) 

та тенденції давати соціально схвалювані відповіді (методика «Питання» 

Г.Я. Урунтаєвої).  

Соціальний простір особистості (розуміння норм соціальної 

взаємодії, можливість встати на позицію його учасника, підпорядкувати свою 

діяльність інструкції дорослого) характеризувалося на підставі оцінки 

результатів виконання методик «Закінчи розповідь» Г.Я. Урунтаєвої.  

Експериментальна база дослідження. Експериментальне 

дослідження проводилося на базі ЗДО «Лісова казка» м. Борщів. Загальна 

чисельність вибірки становила 60 дошкільнят (по 20 осіб з молодшої, 

середньої та старшої груп). 

Теоретичне значення дослідження визначається тим, що нами було 

охарактеризовано основні компоненти самосвідомості та описані етапи їх 

розвитку в онтогенезі, зокрема в період дошкільного віку. Здійснено 

психологічне обгрунтування системи комплексної корекційно-розвиваючої 

роботи з розвитку самосвідомості дошкільнят. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що запропонована 
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програма з розвитку самосвідомості дітей дошкільного віку може бути 

рекомендована для використання в системі дошкільної освіти. Нові дані про 

якісні особливості самосвідомості дошкільнят можуть бути використані 

психологами при консультуванні і психокорекційній роботі з цим 

контингентом. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та 

результати наукового дослідження доповідались та отримали схвалення на 

звітній науково-практичній конференції студентів та магістрантів факультету 

корекційної та соціальної педагогіки і психології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка, а також на ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: 

гармонія пратнерської взаємодії» (23-24 жовтня 2018 року, м. Кам’янець-

Подільський). 

Публікації. Зміст та результати роботи відображено у статті, яка була 

опублікована у збірнику тез ІІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

пратнерської взаємодії»,  23-24 жовтня 2018 року. 

Структура та обсяг. Робота скаладається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (90 найменувань) та додатків. Текст 

викладено на 81 сторінці та містить 12 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження дало підстави для таких 

висновків: 

1. Самосвідомість – це сукупність психічних процесів, за допомогою 

яких особистість виділяє себе з навколишнього світу, виявляє свою сутність, 

сама може оцінювати себе і свої взаємини з іншими людьми.  

2. Під елементами самосвідомості можна розуміти окремі 

характеристики, що стосуються формування у дитини образу себе і статево-

вікової ідентифікації як початкових стадій формування образу «Я»; 

домагання на соціальне визнання, самооцінку як глобальну характеристику 

сприйняття і оцінювання себе; появу психологічного часу особистості 

(уявлень про себе в минулому і майбутньому); соціальний простір 

особистості, в якому формується і проявляється розуміння моральних норм, 

можливості емоційної ідентифікації та децентрації, а також здатність 

самостійно діяти за інструкцією дорослого. 

3. Нами було здійснено експериментальне дослідження, яке дозволило 

отримати емпіричні дані щодо онтогенезу елементів самосвідомості 

дошкільнят.  

4. У нашому дослідженні за методикою «Фізичне Я» було з’ясовано, 

що більшість дошкільнят в молодшій групі дитячого садка завжди могли 

вказати свою статеву приналежність і розуміли її постійний характер (80%). 

Але при цьому 20% дітей не усвідомлювали її сталості. При розгляданні себе 

в дзеркалі 40% молодших дошкільнят або зовсім не називали «другорядні» 

частини особи, або за допомогою могли назвати дві-три такі частини. 25% 

молодших дошкільнят називають основні частини обличчя самостійно, 

додаткових не знають. Отже, можна сказати, що на початку дошкільного віку 

знання про себе у дитини ще уривчасті, неточні, їх актуалізація виявляється 

утрудненою. За параметром емоційного ставлення до свого вигляду окремі 
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випробовувані при розгляданні себе в дзеркалі проявляли явно негативні 

емоції (25%). Таким чином, нами було встановлено, що «індивідуальне Я» в 

цьому віці ще практично не сформовано, причому це відноситься і до 

когнітивного, і до афективного його компонентів.  

5. У середній групі дитячого садка вже більше дошкільнят могли 

давати кращі відповіді про функціональне призначення частин свого тіла. 

Так, при оцінці знання функціонального призначення основних частин тіла 

70% дітей цієї групи відповідали на питання односкладово, іноді не зовсім 

точно. 30% випробовуваних дітей відповідали неточно або неправильно, на 

ряд питань не відповідали зовсім. Емоційне ставлення до свого вигляду 

залишалося у дітей позитивним, вони давали собі компліментарну оцінку, 

правда, практично в половині випадків при розгляданні фотографій вона 

ставилася до «периферії» самосвідомості, оскільки діти хвалили свій одяг. 

Лише в окремих випадках діти називали себе «красивими». Таким чином, 

нами було встановлено, що у дошкільників середньої групи «індивідуальне 

Я» також ще практично не сформовано.  

6. У старшій групі дитячого садка дошкільнята в 20% випадків давали 

розгорнуті описи себе, що включають особистісні характеристики. «Я весела, 

у мене очі сміються, волосся кучеряве і шпильки красиві». Що стосується 

функціонального призначення частин свого тіла, то на всі питання 

розгорнуто відповіли лише 10% обстежених. 65% дітей цієї групи 

відповідали на питання односкладово, іноді не зовсім точно. Необхідно 

відзначити, що афективний компонент «Я» у дошкільнят старшої групи був 

менш сформований, ніж когнітивний.  

7. Результати дослідження також показали, що сімейна ситуація у 

дітей була неоптимальною в значній кількості випадків. Так, 20% батьків 

використовували надвимогливий стиль виховання, 10% – непередбачуваний, 

25% – потуральний. Лише в 45% сімей стиль виховання міг бути 

охарактеризований як приймаючий. 
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8. Результати дослідження рівня сформованості елементів 

самосвідомості всередині груп, що розрізняються за стилями сімейного 

виховання, виявили збільшення рівня сформованості елементів 

самосвідомості у дітей з сімей з приймаючим стилем виховання. Самим 

неоптимальним для формування елементів самосвідомості дошкільнят 

виявився потуральний стиль сімейного виховання, при якому, мабуть, батьки 

рідко фіксують увагу дитини на її зовнішній вигляд і індивідуальні 

особливості. З’ясовано, що при потуральному стилі сімейного виховання 

саме такі елементи самосвідомості як емоційне ставлення до себе, знання про 

себе та психологічний час особистості отримують найменший розвиток.  

9. Встановлено деяке збільшення сформованості «психологічного часу 

особистості» (уявлень про майбутнє) у випробовуваних з сімей, що 

використовують надвимогливий стиль виховання (35% випробуваних), в 

порівнянні з даними випробовуваних з сімей з іншими стилями виховання. 

На наш погляд, це пов’язано з тим, що у надвимогливих батьків 

переважаючою є спрямованість на найближче майбутнє дитини. 

10. Результати дослідження динаміки формування ставлення до 

дорослішання у дошкільнят за допомогою методика «Фотозагадки» 

з’ясували, що випробовувані досить часто не могли встановити повну вікову 

послідовність, опускаючи старість. Отже, в становленні психологічного часу 

особистості у деяких дошкільників відзначається поєднання феноменів 

негативного ставлення до дорослішання і заперечення старості. Дані 

феномени можна вважати проявом внутрішньоособистісних конфліктів, що 

спотворює хід нормального дорослішання. 

11. Результати дослідження за методикою «Закінчи розповідь» 

показали, що більшість випробовуваних з нею не справлялися. У той же час в 

старшій групі вже повинні бути більш яскраво представлені структурні 

елементи самосвідомості, які породжують різні форми причетності до іншого 

(співпереживання, співпраця). Проте результати дослідження показали, що 
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дітей, які можуть встати на позицію іншого відносно невелика кількість 

навіть в групі старших дошкільників. 

12. Результати дослідження вказують на те, що для гармонійного 

розвитку самосвідомості необхідне створення психолого-педагогічних умов, 

які включають в себе закріплення у дитини-дошкільника знань про себе, 

емоційний розвиток, організацію ефективної взаємодії з оточуючими.  

13. Під психолого-педагогічними умовами формування елементів 

самосвідомості можна розуміти знаходження дитини в корекційно-

розвиваючому середовищі ДНЗ та реалізацію спеціальної програми, 

спрямованої на розвиток її самосвідомості. 

14. Нами була здійснена робота з розробки спеціальної корекційно-

розвивальної програми, спрямованої на розвиток елементів самосвідомості 

дошкільників. Особливість цієї програми полягає в тому, що уявлення про 

себе і інтерес до себе викликається у дітей не на окремих заняттях, а у всіх 

видах діяльності, якою вони займаються в дитячому садку: заняття вчителя, 

педагога-психолога, продуктивні види діяльності, режимні моменти, вільну 

діяльність, гру, фізкультурні і музичні заняття. Фахівці, які беруть участь в 

реалізації програми, мають взаємодіяти один з одним і коригувати свою 

діяльність, індивідуалізуючи підхід до кожної дитини.  

Було б дуже важливо з’ясувати ефективність корекційно-розвивальної 

програми щодо розвитку структурних елементів самосвідомості. Це може 

бути підставою для проведення подальших досліджень в цьому напрямку.
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